Gesundheit ist der größte Reichtum

Nach dem Lehrbuch „Guten Tag“ von Nadija Bassai 7. Klasse

Stunde 1 
Тема:Gesundheit ist der größte Reichtum. Was fehlt dir?
Мета:

Практична: ознайомити учнів з новою лексикою та навчити використовувати її в мовленні.

Навчальна: ввести та семантизувати лексичні одиниці, тренувати учнів у діалогічному мовленні з використанням нової лексики; вчити утворювати складні іменники; навчати учнів вести розповідь про захворювання.

Розвивальна: розвивати навички читання та говоріння, а також мимовільного запам’ятовування. 

Виховна: акцентувати увагу учнів правильно орієнтуватися у разі необхідності звернення до лікаря чи в лікарню.

Тип уроку: урок введення нової лексики.

Обладнання уроку: підручник, робочий зошит, аудіозапис, (роздатковий матеріал, картки з завданнями до тексту)

Хід уроку

І. Початок уроку.

1.Einen schönen guten Tag! Wie geht es euch? Was habt ihr Neues? Wie viele Stunden habt ihr heute? Was macht ihr nach der Schule?

2. Повідомлення теми. Мовна розминка.

Heute werden wir das Thema «Gesundheit ist der größte Reichtum» lernen. 

„Was fehlt dir?“

Wir sprechen zu diesem Thema in der Form von Dialogen. Wir wiederholen die Wörter und gebrauchen dabei wenn-Sätze. 

   Unsere Stunde verläuft unter dem Motto. „Gesundheit ist nicht alles, aber ohne Gesundheit alles ist nichts“.

3. Фонетична зарядка. Прослуховування аудіозапису.
ІІ. Основна частина уроку.
1. Активізація лексики з теми „Was fehlt dir?“

die Klinik, die Poliklinik, die Praxis, die Kinderklinik, der Krankenwagen, die Krankenschwester, der Arzt.

2. Розвиток навиків та вмінь аудіювання.

Schau dir die Bilder (S.44) an, hör zu und merk dir.   Впр.1, ст.45

3. Hört den Text und beantwortet dann die Fragen. „Ein großes und ein schweres Rezept“. (завдання до тексту)
Ein großes und ein schweres Rezept

   Ein Bauer wohnte in einem kleinen Dorf. Eines Tages fuhr er mit dem

Wagen in die Stadt. Seine Frau war krank und er musste in die Apotheke. 

   Vor der Apotheke blieb er stehen. Auf dem Wagen lag seine Haustür. Der Bauer nahm sie von dem Wagen und trug sie in die Apotheke. 

   Der Apotheker stand am Tisch und machte große Augen: „Guter Freund!“ rief er „Was willst du mit der Tür bei mir? Du sollst zum Tischler. Er wohnt zwei Häuser weiter“

  „Oh, nein!“ antwortete der Bauer. „Hier bin ich richtig! Meine Frau ist krank. Der Doktor wollte ihr ein Rezept ausschreiben. Aber wir hatten im Haus keinen Bleistift, kein Papier. Nur Kreide fand ich zu Hause. Damit hat der Doktor das Rezept an die Tür mit Kreide geschrieben.“ Der Apotheker lachte und sagte: „Du bist ein guter Mann. Ich helfe dir und deiner Frau. Ich gebe dir die Arznei. Deine Frau soll bestimmt gesund werden“.

Aufgaben zum Text.

1.Richtig oder falsch?

1. Ein Bauer wohnte in der Stadt.

2. Seine Frau war krank.

3. Er musste ins Geschäft.

4. Auf dem Wagen lag seine Haustür.

5. Der Apotheker stand an der Tür.

6. Der Bauer sollte zum Tischler.

7. Der Doktor schrieb ein Rezept an der Tür aus.

8. Der Apotheker lachte.

9. Er half dem Bauer nicht.

10. Er gab keine Arznei.

2. Beantworte die Fragen. Kreuze a, b oder c an.

1. Wer wohnt in einem Dorf?

a) ein Rentner            b) ein Bauer         c) ein Arbeiter

2. Wohin fuhr er?

a) ins Dorf                 b) in den Wald      c) in die Stadt

3. Wer war krank?

a) seine Frau              b) seine Tante        c) seine Tochter

4. Wohin musste er?

a) in die Bibliothek       b) ins Geschäft       c) in die Apotheke

5. Was lag auf dem Wagen?

a) eine Hauswand         b) eine Haustür       c) ein Hausfenster

6. Wo stand der Apotheker?

a) am Tisch                   b) am Fenster          c) an der Tür

7. Wo wohnt der Tischler?

a) drei Häuser links      b) zwei Häuser rechts    c) zwei Hauser weiter

8. Was hatte der Bauer im Haus nicht? Der Bauer hatte kein Papier und

a) keinen Bleistift        b) keinen Filzstift          c) keinen Buntstift

9. Was fand er zu Hause nicht?

a) eine Kreide               b) einen Stift                c) einen Kuli

10. Was macht der Apotheker?

a) Er ging fort                b) Er machte die Tür zu      c) er gab die Arznei
ІІІ. 1. Опрацювання лексичного матеріалу. Впр.3, ст.46.

      2. Виконання граматичних та лексичних вправ для закріплення вивченого. Впр.2, ст.45

      3. Bilde neue Wörter. Was bedeuten sie? Nimm ein Wörterbuch zu Hilfe.                                                Утворення складних слів та їх вживання.

die Kinder                                        
der Zahn                     
das Herz                               die Klinik
die Nerven

die Augen

das Tier
Hier sind zwei Wortfamilien.
4. Was bedeuten diese Wörter?                                                                   Krank - der Kranke – die Kranke – das Krankenhaus – das Krankenzimmer – die Krankenschwester – der Krankenpfleger – der Krankenwagen –                 die Krankheit.           

IV. Розвиток навиків і вмінь діалогічного мовлення. Впр.5, ст.46.

1. Прислів’я. Ознайомлення учнів з прислів’ями на тему «Здоров’я».        Gesundheit ist der größte Reichtum. Es gibt 1000 Krankheiten und nur eine Gesundheit. Besser gesund und schlank als fett und krank.

2. Діалогічне мовлення. Впр.7, ст.46-47.
3. Schau dir die Bilder (5.44) an und beantworte die Fragen.    Впр.8, ст.47; Впр.9, ст.47.
V. Робота над письмом. 
Schreibt Antwort auf die Fragen.

1. Was hast du denn?

2. Was fehlt deinem Freund.

3. Was tut dir weh?

4. Was hast du verletzt?

5. Gehst du heute in die Zahnarztpraxis?

VI. Welche Wörter sind hier versteckt? Schreib sie mit dem bestimmten Artikel.
kenKrangenwa

schwesKranterken

kenKranusha

merKranzimken

kheitKran

VII. Заключний етап уроку.

1. Домашнє завдання.

Die Hausaufgabe für die nächste Stunde:

1. Lernt die Wörter auf der Seite 44-45 und auf der Seite 46.

2. Macht schriftlich die Übung 9 auf der Seite 47.
     2.  Підбиття підсумків уроку.

 Hat euch unsere Stunde gefallen?

 Wir haben heute viel gesprochen, Wörter gelernt, Sätze gebildet, die Fragen     beantwortet, den Text gehört.

     3.  Оцінювання знань учнів.
  Ihr habt sehr viel und gut gearbeitet. 

  Einige Schüler haben grammatische Fehler gemacht.

  Ihr müsst besser an der Sprache arbeiten.
Stunde 2
Тема:  Was fehlt dir?

Мета: 

Практична: активізувати знання, вміння та навички учнів з теми.

Навчальна: тренувати учнів у діалогічному мовленні (для обміну інформацією про відвідування лікаря), аудіюванні, вживанні дієслів у правильній формі.

Розвивальна: розвивати навички читання та коментування змісту почутого.

Виховна: акцентувати увагу учнів на важливості здоров’я для людини. 

Тип уроку: активізація усного мовлення.

Обладнання уроку: підручник, робочий зошит, аудіозапис.

Хід уроку

І. Початок уроку. Мовленнєва зарядка. 

Wie ist das Wetter heute? Ist es heute warm? Wie sind die Blätter an den Bäumen?

         Heute ist ein schöner Tag – der Freitag.

         Die Sonne scheint – aber der Herbst sein Gesicht zeigt: 

         der Himmel ist blau, die Erde ist grau, 

         auf den Bäumen sind bunte Blätter, 

         kalt und windig ist das Wetter.

ІІ. Бесіда з класом про відпочинок (розваги) дітей після уроків.

ІІІ. Контроль домашнього завдання.

IV. Schau dir die Bilder (S.48,49) an, lies und merk dir. Впр.11, ст. 49.

V. Аудіювання. Впр.12,  ст. 49.

Schau dir die Bilder (S.45, 48, 49) an, und hör zu. Lies und zeig.

Прослуховування аудіозапису. 

VI. Робота над граматичним матеріалом. Впр.13, ст. 49-50.

VII. Розвиток та вміння вести бесіду за картинками на основі поданих запитань. Впр.14, ст. 50.

VIII. Діалогічне мовлення за поданими опорами. Впр. 15, ст. 50.

IX. Письмо. Впр.16, ст. 50-52. 

X. Підбиття підсумків уроку.

Was habt ihr heute in der Stunde gemacht? Was habt ihr wiederholt? 

Домашнє завдання.

Schreibt Antworten auf die Fragen.

Stunde 3

Тема: Wie fühlst du dich?

Мета: 
Практична: активізувати мовні та мовленнєві уміння й навички учнів з теми «Gesundheit ist der größte Reichtum» , інтерактивні технології, спрямовані на опрацювання таких видів мовленнєвої діяльності як: 

· Письмо.
· Аудіювання.

· Усне мовлення (із застосуванням технологій «мозковий штурм», «коло ідей», та «мікрофон»).

Розвивальна: сприяти розвитку уваги, пам’яті, уміння працювати в парах, малих групах, уміння коротко й по суті висловлювати свою думку.

Виховна: вчити учнів толерантно ставитися один до одного під час співпраці в парах та малих групах.

Обладнання: картки самоконтролю, аудіозапис, мікрофон.

Хід уроку

І. Початок уроку.

1. Привітання. Організаційний момент. 

Guten Tag! Wie geht es euch? Was gibt es Neues?
      2. Введення учнів в атмосферу іншомовного спілкування.
      Es ist Herbst. Der Herbst, der kühles Wetter, Wind, Nebel und Regen bringt,      kommt manchmal schon sehr zeitig. Ab Oktober ist es oft neblig, stürmisch und kalt. In dieser Zeit ziehen sich die Menschen nicht warm an und sie erkälten sich oft. Dann werden sie krank. (Учні висловлюють свої думки щодо мінливості погоди восени) 

       3. Повідомлення теми та мети уроку.

Man sagt, dass die Laune des Menschen manchmal vom Wetter abhängt. Seid ihr damit einverstanden? Seid ihr heute guter Laune?  (Учні висловлюють свою думку)                                                                                                                      Also, wir setzen heute unser Thema «Gesundheit ist der größte Reichtum» fort.   Ihr werdet heute in Gruppen arbeiten.                                                                      II. Основна частина уроку. Контроль домашнього завдання.                            ІІІ.1. Du erkältest dich. Zu dir kommt dein Freund. Er fragt dich: Hast du die Temperatur gemessen? Hast du Fieber? Hast du Halsschmerzen? Hustest du? Hast du Schnupfen?                                                                                                           2. Entspannungspause.                                                                                                  3. Hörverstehen. Schau dir das Bild an, hör zu und merk dir. Впр. 1, ст.51-52.

4. Робота з новою лексикою за темою. Впр.1(b), ст. 52                                           sich fühlen, wohl, Mir ist nicht wohl./Ich fühle mich nicht wohl , sich erkälten,   die Erkältung, husten, der Husten, der Schnupfen, verschreiben, einreiben,          das Fieberthermometer.                                                                                     Впр.2, ст. 52. Bilde neue Wörter. Was bedeuten sie?

der Hals                                                  der  Husten                                                                            der Schmerz          die Tabletten             die Nase + n       die Tropfen                                                                                        der Schlaf                                                die Augen

die Nase + n                                                                         der Saft                                                  die Augen               die Salbe                 der Husten             der Tee                                                                                               der Rücken                                                                           die Tropfen                                           
5. Sprechen. (Придумуємо історії. Інтерактивна вправа.)
Und jetzt versuchen wir unsere eigene Geschichte zu finden. Ich hänge an die Tafel Schlüsselwörter für eine neue Geschichte.                                                 Peter liegt in einem Krankenhaus. Er hat gestern einen Hamburger gegessen. Hat jemand Fragen zu dieser Behauptung? (учні задають запитання, інші відповідають. Вербальні опори. Таким чином є історія, яка має логічне завершення. Один учень переказує цю історію, використовуючи вербальні опори на дошці.)                                                                                                            IV. Gruppenarbeit. 
1.Beschreib die Situation und sprich wie im Beispiel: Was muss Peter machen? Was darf er nicht machen?                                                                                     sich erkälten: im Bett bleiben – kaltes Wasser trinken – den Hustensaft einnehmen                                                                                                            Peter hat sich erkältet. Er muss im Bett bleiben. Er darf kein kaltes Wasser trinken. Er muss den Hustensaft einnehmen.

Kopfschmerzen: Kaffee trinken – spazieren gehen – Schmerztabletten einnehmen

zu dick: viel Sport treiben – Schokolade essen – viel Obst und Gemüse essen

Zahnschmerzen: Zähne putzen – Süßigkeiten essen – regelmäßig zum Zahnarzt gehen.

2. Du hast eine Erkältung. Beantworte die Fragen deines Banknachbarn. Впр.3,ст.53
Hast du dich erkältet?                                    Was verschreibt dir der Arzt?

Was tut dir weh?                                             Was nimmst du ein?

Hast du Fieber?                                               Was reibst du ein?

Hast du Husten und Schnupfen?                     Bekommst du Spritzen?

Hast du Kopf- und Halsschmerzen?               Wie fühlst du dich jetzt?

V. Розвиток навиків та вмінь діалогічного мовлення. Впр.56, ст. 53; Впр.10, ст. 55.

- Читання і бесіда за прочитаним текстом. Впр.7, ст. 54

- Завершення обговорення теми, (використовується технологія «Мікрофон»).

Zum Schluss unserer Stunde schlage ich vor, dass jeder Teilnehmer unserer Diskussionsrunde zum Thema «Gesundheit ist der größte Reichtum», kurze Aussagen machen. (Jeder kann nur dann reden, wenn er das Mikrofon in der Hand hat.)

V. Заключний етап уроку. 

Bald ist unsere Stunde zu Ende. Ihr habt heute gut gearbeitet. Ich bin mit euch sehr zufrieden. Ich sehe, dass alle Schüler die Wörter zum Thema gut gelernt haben. Eure Noten sind… 

Die Hausaufgabe für das nächste Mal: 

Übung 11 auf der Seite 55 und macht ähnliche Dialoge (Üb. 5, S. 53)
Stunde 4

Тема: Beim Arzt 
Мета:

Практична: розвивати навички; будувати розповідні та питальні речення; аудіювання; ввести та закріпити нову лексику; вчити звертатися до лікаря у разі необхідності.

Розвивальна: розвивати пам'ять, здогадку, логічне мислення учнів.

Виховна: виховувати культуру спілкування; вміння вести здоровий спосіб життя.
Обладнання: картинки, аудіозапис. 

Хід уроку

І. Початок уроку. 

1. Організаційний момент.

Guten Tag meine liebe Kinder. Ich bin sehr froh euch zu sehen. Ich glaube, wenn der Mensch einem anderen „Guten Tag!“ sagt, wünscht ihm Gesundheit und alles Gute. Das Thema der heutigen Stunde ist „Beim Arzt“.

II. Фонетична зарядка. Прослуховування аудіозапису. 

ІІІ. Активізація лексики.

Heute lernen wir neue Wörter. Bitte…(Name) lies die unbekannten Wörter und auch die Beispiele mit diesen Wörtern. Впр. 2, ст. 56; Впр. 6, ст. 57.

IV. Розвиток навиків та вмінь аудіювання. 

Schau dir das Bild an, hör zu und merk dir. Hör zu, zeig und sprich nach. Üb.1,    S. 55.

V. Лексико-граматичні вправи. Üb. 3, S. 56.                                                               1. Verbinde richtig die deutschen Wörter mit ihren ukrainischen Äquivalenten. 

2. Macht kleine Dialoge. Gebraucht die Wörter unten. Üb. 4, S. 56; Üb. 7, S. 57.

3. Lies die Sätze und ordne sie richtig. Üb. 5, S. 57.

4. Навчання читання. Üb. 8, S. 57. Lies die Witze mit deinem Wörterbuch.

5. Розвиток навичок мовлення.    Fragt euch gegenseitig.                                                                                                          Bist du oft krank?  
Hast du oft Erkältungen?

Wie lange bist du gewöhnlich krank?

Hast du dir schon einmal das Bein oder Arm gebrochen? 
6. Письмо.   Welches Wort passt hier? 
      haben, nehmen, brauchen, sein, holen.

1. Schmerzen, Husten, Grippe, Zeit, Lust, Schnupfen …

2. krank, erkältet, müde, in Ordnung, schwindlig, glücklich …

3. Medikamente, Tropfen, ein Buch, Tabletten, Zucker …

4. Hilfe, einen Arzt, einen Rat, Geld, ein Wörterbuch …

5. einen Arzt, ein Glas Wasser, Arzneimittel, Brot, Hilfe … 

VI. Завершальний етап уроку.

Vielen Dank für die aktive Arbeit. Ich hoffe, dass die heutige Stunde euch gut gefallen hat. 

VII. Домашнє завдання та його пояснення. Arbeitet zu zweit. Macht aus den Sätzen Dialoge und inszeniert sie. 
Stunde 5
Тема: Gesundheit ist der größte Reichtum.
Wiederholung
Мета: 

Практична: автоматизувати навички використання лексики в ситуативних діалогах.

Розвивальна: розвивати в учнів логічне мислення, мовну кмітливість, швидку мовленнєву реакцію.

Виховна: виховувати в учнів вміння вести здоровий спосіб життя.

Обладнання: аудіозапис, таблиця, текст для аудіювання. 

І. Вступна бесіда:

   Guten Tag! Der wievielte ist heute? Wer fehlt heute? Wie fühlst du dich heute?

ІІ. Unsere Klasse ist in 3 Gruppen geteilt. Jede Gruppe hat ihre eigene Aufgabe.

III. Пояснення теми уроку.                                                                                Heute werden wir weiter das Thema „Beim Arzt“ lernen. Wir sprechen zu diesem Thema in der Form von Dialogen. Wir wiederholen die Wörter und gebrauchen dabei wenn- Sätze. Unsere Stunde verläuft unter dem Motto „ Gesundheit ist nicht alles, aber ohne Gesundheit alles ist nichts.“ 

IV. Фонетична зарядка.                                                                                           Kinder, ich sage das Wort „die Medizin“ und ihr sollt alle Wörter, die sie zu diesem Thema kennen nennen.   (die Gesundheit, die Vorbeugung, die Krankenversicherung, der Gesundheitszustand, das Krankenhaus, die Apotheke, die Abteilung für innere Krankheiten, die Anmeldung, das Sprechzimmer,           die Diagnose, den Puls fühlen, die Pille, die Tropfen, das Pulver, der Schnupfen, die Salbe) 

V. Und jetzt prüfe ich eure Hausaufgaben. Ihr sollt zu Hause einige Dialoge zum Thema „Die Medizin“ oder „Beim Arzt“ bilden.

Bitte, die erste Gruppe.
· Was ist los, Oxana? Du siehst so bleich aus.

· Ich weiß nicht. Ich fühle mich unwohl.

· Es ist mir schwindlig, ich kann nicht schlafen.

· Schlaflosigkeit? In deinem Alter? Was fehlt dir noch? Hast du Fieber?

· Die Temperatur habe ich nicht gemessen. Aber der Kopf tut mir weh.

· Hast du dich erkältet?

· Nein, ich bin nicht erkältet. Ich habe keine Halsschmerzen, keinen Husten und Schnupfen.

· Was hast du denn? Lass mich deinen Puls fühlen. Der Puls geht zu schnell.

· Ich glaube ich habe etwas mit dem Herz.

· Dann sollst du dich untersuchen lassen. Blutdruck, Blutbild u.s.w. Soll ich gleich den Arzt rufen?

· Mach bitte keine Sorgen! Außerdem habe ich kein Vertrauen zur Medizin. Sie ist hilflos.

· Was stimmt, das stimmt. Ich war voriges Jahr krank. Da ging ich in die Sprechstunde. Zehn Ärzte untersuchen mich ein Internist, ein Neurologe, ein Augenarzt, ein Psychotherapeut, ein Hals-Nasen-Ohrenarzt… Und alle stellten zehn unterschiedliche Diagnosen. Man behandelte mich lange und verordnete mir Bettruhe. Man schrieb mich krank und verschrieb mir Tabletten, Tropfen, Pillen. Ich folgte allen Anweisungen und keine Besserung. Später stellte es sich heraus: es waren nur Frühlingsmüdigkeit und Vitaminenmangel! Seitdem gehe ich nie mehr in die Sprechstunde. Wenn ich krank werde, hole ich Arzneimittel aus der Apotheke und kuriere mich selbst. 

· Und was mich betrifft, so nehme ich nur Hausmittel ein. Sie wirken wunder!

· Bloß nicht übertreiben! Man ist an vielen Erkrankungen selbst schuld. Man muss gesund leben: richtig essen und schlafen, nicht trinken und nicht rauchen.

· Du redest wie aus dem Buch. Weiter sagst du, dass vorbeugen besser, als heilen ist. Dieses alte Lied! Man wird sowieso alt und krank, ob man ein gesundes Leben führt oder nicht.

· Pst! Guckt mal! Oxana ist eingeschlafen. Und sie lächelt im schlaf so glücklich. 

VI. Die Kinder, seht an die Tafel. Hier sind die Sätze mit den Wörter behandeln, heilen, kurieren. Alle drei Wörter bedeuten (лікувати)

   Behandeln                                     heilen                                   kurieren

Der Arzt behandelt                    Der Arzt hat                          Das warme Klima

mich gegen Rhema.                  das Mädchen                          der Krim hat ihn                                                                               

                                         von der Lungenentzündung                    kuriert.                                                                

                                                       geheilt.   
   Behandeln  – ist ein neutrales Wort und bedeutet „лікуватися“ Es wird immer       in direkter Bedeutung. 
 heilen – ist ein altes Verb und bedeutet „виліковувати“.

kurieren – es bedeutet selbst gesund werden oder sich nicht zur Medizin werden.  
VII. Wer will weiter sprechen? Bitte ihr Dialog. „Beim Zahnarzt“

· Komm bitte rein, Junge, hab keine Angst.

· Guten Tag! Herr Doktor!

· Was tut dir weh, mein junger Patient?

· Ich habe starke Zahnschmerzen.

· Wirklich? Mal sehen? Öffne bitte deinen Mund!

· Herr Doktor! Ich habe Angst. Es tut schrecklisch weh.

· Sei ruhig. Ich bin ganz vorsichtig. Zeig mir bitte, wo es weh tut.

· Leider kann ich es nicht. Die ganze rechte Seite.

· Tut es hier weh!

· Oh weh!

· Aha, der vierte Zahn oben rechts. Er ist ganz schlecht. Ich muss ihn ziehen lassen. 

· Wird es weh tun?

· Nein, die Krankenschwester gibt dir eine Spritze und du wirst keine Schmerzen haben.

· Danke, Herr Doktor.  
VIII. Kinder, hier gibt es einen Postkasten, wo sie hier ihre Wünsche für die Ärzte schreiben. 
1. Der Arzt muss immer ordentlich und pünktlich sein.

2. Der Arzt muss viel Fachliteratur lesen.

3. Der Arzt muss gute Kenntnisse haben.

4. Der Arzt muss sich gut mit den Menschen benehmen. 

IX. Bitte der nächste Gruppe.

· Guten Tag, Frau Apothekerin. 

· Guten Tag. Was möchtest du?

· Haben Sie etwas gegen Husten und Schnupfen? 

· Ja, sicher. Wir haben sehr viele schöne Arzneimittel. 

· Was können Sie mir raten?

· Ich rate dir diese Schnupfentropfen und schöne Hustenbonbons. 

· Danke, es ist sehr nett von Ihnen.

· Wir haben auch einen guten Bronchialtee, das ist ein Kräutertee. Ist es für dich?

· Nein, meine Mutti ist leider krank. Diese Medikamente sind für sie. Sie hat auch starke Kopfschmerzen.

· Oh, dann nimm bitte diese Schmerztabletten. Sie helfen deiner Mutter.

· Hoffentlich. Ich danke Ihnen für ihre Hilfe.

· Bitte schön. Ich wünsche deiner Mutti gute Besserung. 

· Entschuldigung, ich habe ganz vergessen. 

· Möchtest du noch etwas?

· Wie soll die Mutti Schmerztabletten einnehmen?

· Zweimal am Tage vor dem Essen mit etwas Wasser.

· Danke. Auf Wiedersehen!

· Bitte schön. Auf Wiedersehen!

X. Діалог групами.                                                                                                        Wir wiederholen wenn-Sätze.

· Oxana, was du machst, wenn du Kopfschmerzen hast?

· Wenn ich Kopfschmerzen habe, so nehme ich eine Schmerztablette ein.

· Sag mal, was du machst, wenn du Halsschmerzen hast?

· Wenn ich Halsschmerzen habe, so gurgele ich den Hals mehrmals am Tage und trinke warme Milch mit Hönig. 

· Kannst du es mir bitte sagen, was du machst, wenn du Zahnschmerzen hast?

· Wenn ich Zahnschmerzen habe, so gehe ich zum Zahnarzt den Zahn entfernen oder nehme eine Schmerzpille ein.

· Sei so gut, sag mir bitte was du machst, wenn du Magenschmerzen hast?

· Wenn ich Magenschmerzen habe, so halte ich Diät. 

 XI. Neben dem Beruf des Arztes gibt es den Beruf der Krankenschwester. Er ist so wichtig, wie der Beruf des Arztes. Es gibt bescheidene Berufe, die man nicht besonders gern wählt. Das ist zum Beispiel der Beruf der Krankenschwester.  Dieser Beruf stellt an den Menschen sehr hohe Anforderungen. Sie betreut, pflegt und untersucht kranke Kinder! Dabei ist sie überall ein wichtiger und notwendiger Partner des Arztes. Auf seine Anweisungen verabreicht die Krankenschwester die Arzneien, leistet Hilfe bei der Untersuchung des Kindes und berichtet dem behandelnden Arzt über das Befinden der Patienten.

XII. Hier habt ihr die Sätze warum rauchen die Menschen (Jugendliche).                  Lest und übersetzt!

1. Man möchte erwachsen wirken.

2. Man möchte jemanden gefallen.

3. Andere rauchen auch.

4. Man weiß nichts über schädliche Wirkung des Nikotins. 

5. Man glaubt den Ärzten nicht.

6. Mann möchte „männlich“ wirken.

7. Man möchte Autorität gewinnen.

8. Man ist neugierig.  

Also, warum raucht man?
XIII. Hört den Text „Der kranke Fuchs“.

XIV. Zu uns kommt unsere Krankenschwester, die uns in der Schule hilft, wenn wir krank sind.

Ich bin heute hier gekommen, weil das Thema „Beim Arzt“ auch mich betrifft.            

Was sollt ihr machen, um gesund zu sein? Ich habe für sie eine Aufgabe. Also, was bedeutet für sie die Wortverbindung gesund leben.

       spazieren gehen                                                    richtig essen                                                                         

7-9 Stunden                         gesund leben                                nicht rauchen                                                            

  schlafen                                                                                                                                         
         Sport treiben                                                   kein Alkohol trinken         
XV. Wir haben heute viel zum Thema „Beim Arzt“ gesprochen. Ihr seid besonders erfolgreich in Dialogen gewesen. Wie schön sieht ihr in einem Arztkittel aus. Ihr seid alle fleißig gewesen. Für eure fleißige Arbeit bekommt ihr folgende Noten…

XVI. Eure Hausaufgabe ist zum nächsten Mal… Ihr sollt zu Hause eine Erzählung über die Berufe des Arztes und der Krankenschwester machen.                                               

